



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

6月

1

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期三 农历丙申年 四月廿六

第 19010 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

习近平回信勉励大陈岛老垦荒队员的后代 继承和弘扬大陈岛垦荒精神 热爱祖国好好学习砥砺品格

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给大陈岛老垦荒队员的后代、浙江省台州市椒江区12名小学生回信，祝他们节日快乐，祝愿全国小朋友节日快乐。

习近平在信中表示，看了你们的来信，我想起了10年前的大陈岛之行，也想起了当时同你们爷爷奶奶交谈的情景。60年前，你们的爷爷奶奶远离家乡，登上大陈岛垦荒创业，用青春和汗水培育了艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新的垦荒精神。正如你们所说，他们是最可敬的人。

习近平指出，你们在信中表示，你们是老垦荒队员的后代，决心牢记爷爷奶奶当年的奋斗精神，好好学习，砥砺品格，长大后报效祖国和人民，我感到很欣慰。希望你们向爷爷奶奶学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。(回信全文另发)

大陈岛位于浙江中部台州湾东南海域。1956年，浙江省467名青年志愿者奔赴大陈岛参与垦荒建设。2006年8月29日，时任浙江省委书记的习近平到大陈岛视察，看望岛上的老垦荒队员。2010年4月27日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平给大陈岛老垦荒队员回信。近日，台州市椒江区12名小学生以“大陈岛垦荒队员后代”的名义给习近平写信，表达了传承大陈岛垦荒精神，做爱学习、爱劳动、爱祖国好少年的决心。

习近平总书记给大陈岛老垦荒队员的后代、 浙江省台州市椒江区12名小学生的回信

张婧怡等小朋友：

你们好！看了你们的来信，我想起了10年前的大陈岛之行，也想起了当时同你们爷爷奶奶交谈的情景。60年前，你们的爷爷奶奶远离家乡，登上大陈岛垦荒创业，用青春和汗水培育了艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新的垦荒精神。正如你们所说，他们是最可敬的

人。请代我向你们的爷爷奶奶、乡亲们问好。

你们在信中表示，你们是老垦荒队员的后代，决心牢记爷爷奶奶当年的奋斗精神，好好学习，砥砺品格，长大后报效祖国和人民，我感到很欣慰。希望你们向爷爷奶奶学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

发展新经济机遇 促进科技成果转化应用和全要素生产率提高

□李克强会见多哥总统福雷 □李克强会见亚洲新闻联盟媒体负责人并座谈 □张德江主持召开全国人大常委会食品安全法执法检查组第二次全体会议 □俞正声主持召开全国政协“推动大众创业、万众创新”专题协商会 □中国科协第九次全国代表大会举行第三次全体会议 刘云山到会祝贺并代表党中央致祝词

□张高丽赴俄罗斯举行中俄能源合作委员会第十三次会议并出席第二届中俄中小企业实业论坛开幕式

(据新华社)

儿童票 收费标准 该按“身高”还是“年龄”？

新华社记者

随着生活质量的提高，如今的孩子发育明显增快。国内公交、铁路、景点等设施“以身高论儿童”的购票标准对于监管者来说虽然直观、易行，但“一刀切”的规定往往令“大个子儿童”丧失应有的福利。

近几年来，国内已把免票和儿童票的身高上限上调了10厘米，但仍有些部分儿童被排除在外。在国内家长和专家呼吁使用年龄和身高“双重标准”来界定儿童免票或优惠时，让我们看看其他国家儿童票的标准如何界定？制定时又有怎样的考量？

按年龄享优惠 分段年龄各不同

记者调查发现，不同景区、娱乐场所和公交体系等儿童票的制定在很多国家没有统一标准，但相同的是，它们大多以年龄作为儿童免票或享受优惠的唯一标准。

以主要游客为儿童的迪士尼乐园为例。在法国巴黎迪士尼，3岁以下儿童免票，3-11岁儿童可享成人票价10%左右的优惠。日本东京迪士尼按年龄划分得更细，18岁以上买成人票，12-17岁中学生和4岁至11岁儿童的票价分别为成人票的85%和65%，4岁以下儿童免费。在美国加州迪士尼和奥兰多迪士尼两大主题公园，3岁以下免费，3-9岁购买儿童票，10岁及以上需购买成人票，不过儿童票和成人票的价格仅几美元之差。

就热门景点而言，纽约帝国大厦观景台规定，12岁及以下儿童可享受免票和儿童票优惠。参观巴黎埃菲尔铁塔，4岁以下儿童免费，4-11岁儿童享受半价票优惠。到新加坡环球影城和圣淘沙S.E.A.海洋馆游玩，4岁以下幼儿免费入园，4-12岁儿童需购儿童票。

公共交通和铁路运输方面，在俄罗斯和新加坡，7岁以下儿童可免费搭乘公共交通（公交和地铁系统）。法国国营铁路公司规定，4岁以下儿童可免费乘坐各类列车，4-12岁儿童可以半价乘车。至于遍布日本的铁路系统，12岁以上需购成人票，6-12岁可购买半价儿童票，6岁以下免车票（仅限与大人同行且同行婴幼儿不超过两人时）。

按“身高”不公平 看“年龄”更合理

为什么大多数国家把年龄作为界定儿童票的唯一标准？

公平、灵活，对儿童更有利是主要原因。

俄罗斯资深媒体人亚历山大认为，俄罗斯政府各主管部门对各行业的儿童票和免票措施监管时，是以“儿童的福祉最大化”为出发点。相较于身高，以年龄来衡量是对儿童更为有利的标准。许多儿童在10岁左右就已是成年身高，如果以身高作为标准未免“有失公平”。

东日本旅客铁道公司相关负责人对记者说，按年龄区分成人和儿童票是日本铁路客运百年来的传统规矩，日本铁路运输业里不存在“高个儿占地儿要多付钱”的观念。

新加坡资深律师钟庭辉则认为，对不同群体实行不同的优惠政策，不仅以身高作单一判断，这种做法十分“灵活”。“如果同一个班的孩子所需支付的车费不同，就形成不平等的情况。公交作为大众交通工具，根据不同群体来制定规则可以全面和综合地考虑所有青少年的需要和经济情况。”

备好证件享优惠 诚信环境很重要

当然，与按身高相比，按年龄购票要多一道手续——备好有效证件。

国内很多家长抱怨说，孩子6岁上学以前没有学生证，如果身高超过了免票上限就只能购买成人票，根本无法享受学生的优惠。

其实，要解决这一问题有很多方法。比如在新加坡，7岁以下儿童可向有关部门申办一张儿童卡，凭儿童卡就能免费搭乘所有公共交通。

(下转第3版)

北京控烟一周年 成效明显

5月31日，北京世界无烟日当日，悬挂了巨幅禁烟标志的“鸟巢”体育馆。这个标识由上千张笑脸照片汇聚而成。

当天是世界无烟日，也是北京史上最严“禁烟令”实施一周年的日子。截至今年4月底，已对违规单位和个人罚款共1125000元（其中单位罚款1046000元，个人罚款79000元）。目前，我国有16个大城市立法控烟，其中，北京、深圳、长春等市出台的控烟条例被舆论称为“史上最严控烟令”。

东方IC 供图

“随着工会主席在模拟场景中成为沟通中的关键角色，工人代表和管理层代表都对工会有了清晰的认识甚至期待”

工会的角色变得不可或缺

改变

深圳工会“聚力计划”见闻录③

本报记者 李瑾 罗娟

“除了搞福利和组织文娱活动，工会还能干什么？”

“工会主席拿着企业的工资，怎么和企业谈判？”

最初参加“聚力计划”的学员心中，多少都有这样的疑惑。一家企业的工会主席就面有难色：“端着企业的饭碗，再去和老板进行工资集体协商，不容易啊。”

让双方都能产生需要工会组织的愿望，让工会的角色不可或缺，是“聚力计划”必须完成的一个课题。

早在“聚力计划”策划阶段，首席培训师刘剑就和深圳市总达成共识，绝不宣导、灌输概念。

在学员们掌握了基本的沟通能力之后，学习内容也在巧妙推进。

培训师以“邻厂停工带来职工波动”为背景，让双方进行角色扮演，模拟呈现通过沟通解决矛盾的场景。

第一幕：听到邻厂停工的消息后，工人

为建设世界科技强国而奋斗

—在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的讲话

(2016年5月30日)

习近平

各位院士、同志们、朋友们：

今天，我们在这里召开全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会。4000名代表齐聚一堂，群英荟萃，少长咸集，共商国家科技创新大计。这是共和国历史上的又一次科技盛会。

1956年1月，毛泽东同志等党和国家领导人以及1300多名领导干部，在中南海怀仁堂听取中国科学院4位学部主任关于国内外科技发展的报告，党中央向全党全国发出“向科学进军”的号召。其后10年，在各方共同努力下，我国建立了学科齐全的科学研究体系、工业技术体系、国防科技体系、地方科技体系，取得了以“两弹一星”为标志的一批重大科技成果。

1978年，党中央召开全国科学大会，邓小平同志在大会上作出科学技术是生产力的重要论断，我国迎来“科学的春天”。1995年，党中央、国务院召开全国科学大会，号召全国全社会为建设创新型国家而努力奋斗。2012年，党中央、国务院召开全国科技创新大会，号召我国科技界奋力创新、为全面建成小康社会提供有力科技支撑。

今天，我们在这里召开这个盛会，就是要在我国发展新的历史起点上，把科技创新摆在更加重要位置，吹响建设世界科技强国的号角。

我国现代化建设的目标是，到我们党成立100年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，到新中国成立100年时基本实现现代化，建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

党中央今年颁布的《国家创新驱动发展战略纲要》明确，我国科技事业发展的目标是，到2020年时使我国进入创新型国家行列，到2030年时使我国进入创新型国家前列，到新中国成立100年时使我国成为世界科技强国。

两院院士和广大科技工作者是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣，大家责任重大、使命重大，应该努力为建成创新型国家、建成世界科技强国作出新的更大的贡献！

各位院士、同志们、朋友们！

历史经验表明，科技革命总是能够深刻改变世界发展格局。16、17世纪的科学革命标志着人类知识增长的重大转折。18世纪出现了蒸汽机等重大发明，成就了第一次工业革命，开启了人类社会现代化历程。19世纪，科学技术突飞猛进，催生了由机械化转向电气化的第二次工业革命。(下转第3版)

■标题新闻

□李克强对中国科协在科技工作者中开展“创新争先行动”作出重要指示强调 激发创新创造热情 抢抓新机遇 促进科技成果转化应用和全要素生产率提高 □李克强会见多哥总统福雷 □李克强会见亚洲新闻联盟媒体负责人并座谈 □张德江主持召开全国人大常委会食品安全法执法检查组第二次全体会议 □俞正声主持召开全国政协“推动大众创业、万众创新”专题协商会 □中国科协第九次全国代表大会举行第三次全体会议 刘云山到会祝贺并代表党中央致祝词 □张高丽赴俄罗斯举行中俄能源合作委员会第十三次会议并出席第二届中俄中小企业实业论坛开幕式

(据新华社)



们找到工人代表，提出同样增加工资福利的要求。很快，工人代表找到工会主席传达工人诉求，工会主席马上又将问题带给公司董事长。

第二幕：工人代表、工会代表和管理层代表座谈协商。工人们提出的诉求被部分接受，高温补贴从50元增加到200元，其他诉求继续谈判。

“我们只给出一个情境，台词、人物、剧情发展都是学员们自己编排的。”刘剑说，“随着工会主席在模拟场景中成为沟通的关键角色，工人代表和管理层代表都对工会有了清晰的认识甚至期待。”

在这次角色扮演中，不管是管理方代表还是工人代表，都不约而同地给工会主席赋予了三种责任——收集工人诉求，向企业表达工人意见，代表工人与企业沟通谈判争取利益。

这样的演绎，也让一直在旁观察的工会人，开始有了成就感。工会意识的“觉醒”，终于成为第一期“聚力计划”18家企业108位代表的共识。

在刚性的法条之外，劳动关系双方终究还要面对一些情与理边缘的软性权益。

在深圳，每当工厂下班的时候，离开流水线的工人们潮涌而出，蓝色的工装汇成一片海。

这潮汐般的一幕，正是诱发“聚力计划”创生的根。

深圳市总工会副主席王同信告诉记者，放在10年前，“聚力计划”可能不会出现。

以盐田国际为例。开港22年，吞吐量增长速度刷新着世界纪录，但一些影响劳动关系和谐稳定的因素也在慢慢积聚。2007年4月，“不合理的工时制度”点燃了龙塔吊司机们的积怨，进而引发了一场风波。

参与处理那场风波的王同信发现，经过市场经济洗礼的劳动者，权利意识逐渐成熟，工人的诉求正在从底线型向增长型发展。

顺应这一变化，日渐完善的劳动法律法规成为劳动者权益的刚性保障。在深圳，劳动监察系统对企业工资发放情况进行实时预警，大面积严重侵害工人法律权益的情况越来越少。

但王同信认为，在这些刚性的法条之外，劳动关系双方终究还要面对一些情与理边缘的软性权益，需要双方都学会运用理性的沟通，依靠协商谈判去“聚力”共赢。

“个人沟通与工会沟通的差异，印证的就是组织的力量”

参加第一期“聚力计划”的18家企业分属不同行业，有大有小。

前期组织时，深圳市总唯一反复强调的参加条件，就是“必须成立了工会”。只有这样，才能让参加培训者在接下来的工作中，能真切感受到工会的作用。

高士线业两年前成立工会。服务高士超

过20年的产品质量经理余天全，被选举为工会主席。

“生产工作很忙，工会的工作也正在起步。”这个看上去有点斯文的男人，常感分身乏术。恰在此时，“聚力计划”给尚处“初级阶

段”的高士工会狠狠地加了一把火。

2015年底，公司着手制定新的员工手册。余天全感觉“机会来了”。

员工手册的地位类似企业里的“基本法”，包含着员工最关心的薪酬福利、考核制度等方面的规定细则。过去，都是由人事部门贴出草案征求意见。不过，去给人事部门提意见，不少员工总有一些担心，干脆就不说了。

这一次，工会打算运用“聚力计划”中学到的方法，建设性地参与到员工手册的制定工作中。

和余天全一道参加“聚力计划”培训的周灿飞，负责收集整理了车间200多名员工的意见。“员工把想法写在纸条上，直接交给我。大家没有了顾虑，一下子提出了16条意见，其中有12条涉及惩罚条例。”

从公司1800多名员工中收集来的小纸条，摆满会议室里的桌子。工会成员一起归纳整理，逐一分析意见的合理性。最终，工会正式向人事部门递交了60多条意见，并围绕部分分歧较大的条款进行正式协商沟通。

目前，已经修改了5个月的员工手册，尽管还未正式出台，但余天全说：“和个别零散意见相比，工会提出的意见，企业高层管理者相当重视。个人沟通与工会沟通的差异，印证的就是组织的力量。”

这，正是“聚力计划”希望的结果。而在高士工会尝试着发挥作用、培育企业劳动关系和谐生态的同时，深圳理光高科技已经将“聚力计划”的学习目标，部分变成现实。